ENGELLİ KADINLAR
Herhangi bir engeli bulunan tüm yaş aralığındaki kız çocukları veya kadınlar genel olarak toplumun daha risk altındaki ve dışlanmış kesimi arasında yer alır (“Further actions and initiatives to implement the Beijing Declaration and Platform for Action,Genel Meclis 10 Temmuz 200 tarihli S23/3 numaralı kararı, yıllık, 63. paragraf).
EĞİTİM

“Engelli gençlerin ve çocukların yüzde 5’inden daha azı eğitim ve öğretime erişebilmekte; genç kadınlar ve çocuklar, toplumsal yaşama ve kalkınmaya katılım süreçlerinde ciddi engeller ile karşılaşmaktadırlar” (Secretary-General of the United Nations in his report on the Implementation of the World Programme of Action concerning Disabled, A/59/169).
UNDP’nin 1998 tarihli çalışmasına göre, engelli yetişkinlerin küresel bağlamda okuryazarlık oranı % 3’tür; bu oran engelli kadınlar için %1’dir (UNDP temel veriler).
İSTİHDAM ve ÜCRETLİ İŞ
Engelli bireyler genelde işgücü piyasasında zorluklarla karşılaşırlar; ama cinsiyet açısından bakıldığında, engelli bir erkek engelli bir kadından hemen hemen neredeyse iki katı daha fazla iş olanaklarına sahiptir. Engelli kadınlar çalıştıkları zaman, eşitsiz ücretli çalışma ve eşitsiz bir şekilde yükselme standartlarına maruz kalmakta, eğitime ve öğretime eşitsiz erişimi deneyimlemekte, kredi ve öteki üretim kaynaklarına erişimde eşitsizlikler yaşamakta, benzer iş ve mesleğe sahip olanlara ayırım gözetilerek ücret ödenmesine tanık olmaktadırlar. Bunların yanında engelli bireyler ekonomik karar alma mekanizmalarında nadiren yer almaktadırlar (Arthur O’Reilly. "Employment Barriers for Women with Disabilities" in "The Right to Decent Work of Persons with Disabilities" IFP/Çalışma becerileri No:14, ILO 2003).
SAĞLIK

Dakikada 30 kadın, iş kazalarında ciddi şekilde yaralanır veya engelli kalmaktadır. Fakat 10-15 milyon kadar kadın genel olarak bu durumun farkında değildir (World Bank, "Health, nutrition and population: Reproductive health and disability").
Hemen hemen bütün yaşlardaki engelli kadınlar sağlık hizmetlerine ulaşmakta sıklıkla zorluklar yaşamaktadırlar. Zihinsel engelli kadınlar özellikle risk altındadır, daha sınırlı algılama yetileri olduğu için cinsiyet ayrımcılığı, şiddet, yoksulluk, silahlı çatışma, yaşamlarındaki ani değişiklikler konusunda risk altındadırlar (Committee on the Elimination of Discrimination against Women General Recommendation 24 ,kadına karşı ayrımcılığın tüm biçimlerinin ortadan kaldırılması sözleşmesi, Kadın ve Sağlık (madde12) 20. bölüm,1999, 25. paragraf). 
Engelli bireylerdeki depresif rahatsızlıklara bakıldığında, erkekler ve kadınlar arasında bir karşılaştırma yapılırsa, erkeklerin yüzde 29.3’u nöropsikiyatrik rahatsızlıklar yaşarken, bu oran kadınlarda yaklaşık yüzde 41.9 olarak açıklanır (Women's mental health: The Facts, World Health Organization).

BARINMA

“Engelli kadınlar yeterli derecede barınma ve hizmetlere erişimde önemli zorluklarla karşılaşırlar.”(Study by Miloon Kothari, Special Rapporteur on adequate housing as a component of the right to an adequate standard of living, "Women and adequate housing", E/CN.4/200/43, 64. paragraf).
“Engelli kadınların engelli erkeklerden daha fazla örgütlenmiş olması muhtemeldir.” (Study by Miloon Kothari, Special Rapporteur on adequate housing as a component of the right to an adequate standard of living, "Women and adequate housing" E/CN.4/200/43, 64. paragraf).

Birleşmiş Milletler kadının güçlendirilmesi ve cinsiyet eşitliği internet portalı WomenWatch’u üretmiştir. Bilgi kitapçığına izleyen linkten ulaşılabilir.

http://www.un.org/womenwatch/enable
Kaynak: http://www.un.org/disabilities/default.asp?id=258
NOT: Bu çeviri İHOP gönüllüleri tarafından yapılmıştır.
