Hükümet Dışı Kuruluşların (HDK) ve Ulusal İnsan Hakları Kuruluşlarının (UİHK) İşkenceye Karşı Komite’ye rapor sunma süreçlerine katılımı( 
İşkenceye Karşı Komite’nin görevi 
İşkenceye Karşı Sözleşme’nin (Sözleşme) 19. Maddesine göre, İşkenceye Karşı Komite’nin (CAT) görevi, Sözleşme hükümlerini yaşama geçirmek üzere taraf Devletlerin aldıkları önlemlerle ilgili raporları incelemektir. Taraf Devletlerden herhangi birinde işkencenin sistematik biçimde uygulanmakta olduğuna ilişkin, altı dolu ve güvenilir bilgiler alındığında, bu duruma ilişkin dışa yansıtılmayan araştırmalar yapmak (madde 20) ve yalnızca Komite’nin bu alanda yetkili olduğunu kabul etmiş ülkeler için geçerli olmak üzere, yapılan bireysel şikâyetleri  (madde 22) değerlendirmek de, diğer işlevlerinin yanı sıra Komite’nin görev alanına girer. 
Bir taraf Devletin raporu CAT’a iletildiğinde (madde 19) Komite önce bu raporu analiz eder, söz konusu ülke için raportör olarak seçilmiş iki kişi (ülke raportörleri) rapordan hareketle bir konular listesi (KL) hazırlar. Konular listesi Komite’de onaylandıktan sonra, raporun incelenmesi öncesinde ilgili taraf Devlete gönderilir. Taraf Devlet KL’ye yanıtını yazılı olarak iletir ve belirlenmiş bir oturumda Komite ile etkileşimli ve yapıcı bir diyaloga katılmak üzere delegasyonunu Cenevre’ye gönderir. 
CAT, normal olarak Mayıs ve Kasım aylarında olmak üzere yılda iki kez ve 4 haftalık oturumlarda toplanır ve her oturumda 8-9 rapor inceler. Bu oturumlar sırasında Komite, raporu incelemek üzere taraf Devlet delegasyonuyla bir araya gelmeden önce HDK’ler ve UİHK’lerle toplanır. Komite, sonuç gözlemleri hazırlar. Bu gözlemlerde kimi özel duyarlılıklar ve tavsiyeler de yer alır ki bunların bir yıl içinde takip edilmesi gerekir. Sonuç gözlemleri, Sözleşme’nin taraf Devletteki uygulanma durumuna ve daha önce dile getirilen tavsiyelere ilişkin Komite’nin konumunu yansıtır. Gözlemler gereği yapılmak üzere taraf Devlete iletilir, oturumun son günü kamuoyuna açıklanır ve web sayfasına konulur. 
HDK ve UİHK’lerın katılımı 
Komite HDK’lerden rapor sürecinin farklı aşamalarında bilgi alır ve ayrıca oturumlar sırasında onlarla bir araya gelerek sundukları rapor hakkında görüşür. Bu görüşme ve bilgilendirmeler, taraf Devlet raporunun Komite tarafından incelenmesinden önce gerçekleşir. CAT, HDK’lerin çalışmalarını uzun süredir değerli bulmaktadır; HDK’lerin raporlarını ve görüşmelere katılımlarını takdirle karşılamaktadır. Bunların arasında, Komite üyelerine doğrudan ülkeye özel bilgiler sunan ulusal ve yerel HDK’lerin özel bir yeri vardır.  HDK’ler söz konusu olduğunda, ne Komite’ye bilgi verme ne de bilgilendirme toplantılarına katılma açısından ECOSOC statüsü zorunlu değildir. 
UİHK’ler, ulusal ve uluslararası koruma mekanizmaları arasında köprü görevi görürler ve anlaşma organlarının da, Başkanlar ve Komitelerarası Toplantılar tarafından  tavsiye edildiği gibi, UİHK’lerin rapor sürecinde görüşlerinin alınmasına olanak tanıyan usuller getirmeleri gerekir. UİHK’ler ayrıca taraf Devlet delegasyonlarından ve HDK’lerden ayrı olarak anlaşma organlarına bilgi verme imkânlarına sahip olmalıdır. Dolayısıyla Komite UİHK’lerden de bilgi almaktadır ve 2005 yılından bu yana bu kuruluşlarla toplantılar yapmaktadır. Kasım 2010 oturumu itibarıyla ülke raportörleri ve Komite’nin ilgili üyeleri UİHK’lerle toplanacaktır. HDK’lerle olana benzer biçimde, bu görüşmeler de taraf Devlet raporunun incelenmesinden önce gerçekleştirilecektir. 
HDK’ler ve UİHK’ler arasındaki ilişki aşağıdaki şekillerde kurulabilir: 
· KL ve RÖKL (rapor öncesi konular listesi) için yazılı bilgi; 
· Taraf Devlet raporunun incelenmesi açısından yazılı bilgi;
· Taraf Devlet raporunun incelenmesinden önce HDK’lerle bilgilendirme ve UİHK’lerin ülke raportörleri ve ilgili üyelerle toplantıları; 

· Komite’nin sonuç gözlemleri ve tavsiyelerinin takibiyle ilgili yazılı bilgi. 

1. KL ve RÖKL için yazılı bilgi 
A. Komite, KL’yi taraf Devlet raporunu inceleyeceği oturumdan bir önceki oturumda kabul eder ve taraf Devletin delegasyonuyla bir araya gelir. Örneğin, bir Kasım ayında yapılacak bir sonraki oturumda incelenecek raporlarla ilgili KL daha önce, Mayıs oturumunda belirlenir. Taraf Devletlerin raporları, ilgili her oturum altında web sayfasına konulur. 

HDK’ler ve UİHK’lerin KL olarak Komite’ye sunmak istedikleri yazılı bilgiler Sekretaryaya (iletişim bilgileri için aşağıya bakınız) oturumun başlamasından en geç iki ay önce ulaştırılmalıdır. KL kabul edildikten sonra taraf Devlete gönderilir ve web sayfasına konulur. Taraf Devletin KL ile ilgili yanıtları da web sayfasına konulur. 
Dikkat: Komite, ilk raporların incelenmesi için olsun, tercihe bağlı yeni rapor usulüne göre veriler raporlarda olsun, KL belirlememektedir.

B. Komite, isteğe bağlı ayrı bir rapor usulü benimsemiştir; bu usul rapor öncesi konular listesi (RÖKL) olarak bilinmektedir. 
HDK’lerin ve UİHK’lerin RÖKL için Komite’ye sunmak istedikleri yazılı bilgiler, bunların benimseneceği açılış oturumundan en az 2 ay önce Sekreterliğe ulaşmış olmalıdır. RÖKL Komite tarafından benimsendikten sonra taraf Devlete gönderilir ve web sayfasına konulur. 

Daha fazla bilgi için lütfen isteğe bağlı rapor usulü sayfasına bakınız.  
2. Taraf Devlet raporunun incelenmesi için yazılı bilgi verme 
HDK’ler veya UİHK’ler tarafından taraf Devlet raporunun incelenmesiyle ilgili olarak Komite’ye sunulan yazılı bilgiler, oturumun açılmasından en az iki hafta önce alınmış olmalıdır. Komite, bu son tarihten sonra herhangi bir yazılı bilgi kabul etmeyecektir. 
- Mayıs 2012 oturumu (7 Mayıs - 1 Haziran) için son tarih: 20 Nisan 2012.
- Kasım 2012 oturumu (29 Ekim - 23 Kasım) için son tarih: 12 Ekim 2012.

Komite’nin çalışma dilleri Birleşmiş Milletlerin resmi dilleridir (Arapça, Çince, İngilizce, Fransızca, Rusça ve İspanyolca). Ancak, HDK’lerin veya UİHK’lerin Komite’de geçerli dillerin tümüyle bilgi veremeyecek olmaları durumunda, bu belgeler tercüme de edilmeyeceklerinden, İngilizce sunulan belgeler Komite’nin daha fazla sayıda üyesine ulaşacaktır. Belirli bir ülkenin raportörlerinin çalışma dilleri de dikkate alınması gereken önemli bir husustur. Bilgiler elektronik ortamda gönderilmelidir ve web sayfasına konularak dışarıya açıklanmalıdır. Yeterli gerekçelerin gösterildiği istisnai durumlarda açıklanmayacak raporlar da kabul edilebilir. 
HDK’lerin veya UİHK’lerin raporlarının çıkışlarıyla tüm Komite üyelerine dağıtılmasını istemeleri durumunda, 15 set çıktının oturumdan en az iki hafta önce Sekreterliğe ulaştırılması gerekir (aşağıdaki iletişim bilgilerine bakanız). 
3. Taraf Devlet raporunun incelenmesinden önce HDK’lerin oturumlarda bilgilendirilmeleri ve UİHK’lerin ülke raportörleri ve ilgili üyelerle yapacakları toplantılar (taraf Devlet delegasyonuyla diyalog) 
Belirli bir taraf Devletle ilgili olarak Komite’ye yazılı bilgi ileten HDK’ler Komite ile görüşebilirler. Bu görüşmeler, taraf Devlet delegasyonuyla diyalog öncesinde, özel bir toplantıda ve tercümanlarla yapılır. Gerekiyorsa HDK’ler kendi tercümanlarını getirebilirler. 
Bu bir saatlik görüşmelerde HDK temsilcilerinin Komite’ye görüşlerini açıklamaları için 30 dakikaları vardır. Bir saatlik sürenin geri kalan bölümünde ise Komite üyeleri bilgi verenlere sorular yöneltirler. Bu görüşmeler sırasında HDK’ler yazılı olarak zaten verilen bilgileri tekrarlamamalı, bunun yerine en önemli konuları güncelleyip öne çıkarmalıdır. Bu arada HDK’lerin, belirli bilgileri tekrarlamamaları için sunumlarında aralarında eşgüdüm sağlamaları gerekmektedir. 
Komite’ye yazılı bilgi sunan UİHK’ler ülke raportörleri ve ilgili komite üyeleri ile özel görüşmeler yapabilirler. Bu görüşmeler, taraf Devlet delegasyonuyla diyalog öncesinde gerçekleştirilir. Gerekiyorsa HDK’ler kendi tercümanlarını getirebilirler. Bu görüşmeler sırasında HDK’ler yazılı olarak zaten verilen bilgileri tekrarlamamalı, bunun yerine en önemli konuları güncelleyip öne çıkarmalıdır.

Yazılı bilgi ileten, ancak oturuma katılmak üzere Cenevre’ye gelmeleri mümkün olmayan UİHK’ler, UİHK Uluslararası Eşgüdüm Komitesi (ICC) Cenevre Temsilcisi ile temasa geçebilirler. ICC Temsilcisi, ülke raportörleri önünde “A statüsündeki” UİHK’leri temsil yetkisine sahiptir. UİHK’ler, daha fazla bilgi edinmek için İnsan Hakları Yüksek Komiserliği (OHCHR) Ulusal Kurumlar Birimi ile de temas edebilirler (iletişim bilgileri için alta bakınız). 

HDK ve UİHK temsilcilerinin oturuma katılabilmeleri için Sekreterlik tarafından akredite edilmeleri, bilgilendirme oturumlarına ve/veya toplantılara katılım için başvuruda bulunmaları gerekir. Bunun için, akreditasyon formu [E] | [F]’nin doldurularak oturumdan iki hafta önce Sekreterliğe gönderilmesi gerekir. (iletişim bilgileri için alta bakınız).
Taraf Devlet raporunun incelenmesinde Komite, bu Devletin delegasyonu ile etkileşimli ve yapıcı bir diyaloga girer. Komite raportörleri ve üyeleri, taraf Devlet raporunu, KL’ye verilen yanıtları ve HDK’ler ile UİHK’lerden gelenler dahil eldeki başka bilgileri esas alarak delegasyona Sözleşme’nin uygulanmasıyla ilgili sorular yöneltirler. 
Bu diyalog sırasında ne HDK’ler ne de UİHK’ler herhangi bir müdahalede bulunabilirler. Ancak, bu toplantılar kamuya açık olduğundan,  HDK’ler ve UİHK’lerin akredite temsilcileri, Komite’ye herhangi bir bilgi sunmamış olsalar bile, gözlemci olarak bu toplantıda hazır bulunabilirler. 
4. Komite tavsiyelerinin takibi için yazılı bilgi 
Komite Mayıs 2003’te bir takip prosedürü benimsemiştir. Bu prosedüre göre sonuç gözlemlerinde ciddi, koruyucu içerikte ve bir yıl içerisinde gerçekleştirilmesi mümkün bir dizi duyarlılık noktası ve tavsiye belirlenmektedir. Taraf Devletlerden, takip amaçlı bu tavsiyelerin yaşama geçirilmesi için alınan önlemler konusunda bilgi vermeleri istenmektedir. 
Komite raportörünün takip amaçlı mektupları gibi, taraf Devletlerin takip prosedürü çerçevesinde verdikleri bilgiler de dışarıya açıklanır. HDK’ler ve UİHK’ler ayrıca bu takip prosedürü çerçevesinde tavsiyelerin taraf Devletçe uygulanmasıyla ilgili olarak Komite’ye yazılı bilgi de sunabilirler. Bu belgelerin tümü web sitesindeki takip  sayfasına konulur. 

Bilgi sunumu
Komite HDK’ler ve UİHK’leri, özel duyarlılıklar ve tavsiyeler de dahil olmak üzere, sundukları bilgileri Sözleşme’nin ilgili maddeleri ve/veya tematik başlıklar altında vermeleri için özendirebilir. 
Komite bunun yanı sıra HDK’lerin sağlayacakları girdileri bir eşgüdüme kavuşturmalarından; gerçeklere dayalı, güvenilir, kesin ve açık bilgiler içeren konsolide raporlar sunmalarından da memnuniyet duyacaktır. Verilen bilgi/raporda, veren HDK belirtilmelidir; çünkü bilgiyi verenin kim olduğunu belirtilmediği raporlar kabul edilmeyecektir. Ayrıca bu bilgiler aşırı ve istismarcı olmayan bir dille hazırlanmalıdır. Komite’nin görevine ve taraf Devlet raporunun incelenmesi işine uygun, bunları gözeterek kaleme alınmalıdır. Kamuya mal olmuş durumlar ve mağdurların veya ailelerinin bu yönde onaylarının alındığı haller dışında bu bilgilerde mağdurların adlarına yer verilmemelidir. 
HDK’ler ve UİHK’ler tarafından sunulan bilgiler, belirlenen son tarihlere uyularak elektronik ortamda ayrıca Sekreterliğe de iletilmeli, çıkışları da üyelere dağıtılmalıdır. 
HDK’ler ve UİHK’lerle ilgili ek bilgilere  about us (hakkımızda), başlıklı OHCHR web sitesinden ulaşılabilir; Birleşmiş Milletler İnsan Hakları Yüksek Komiserliği ile nasıl çalışılacağına ilişkin bilgiler de handbook for Civil Society (sivil toplum el kitabı) sayfasında bulunabilir. 
OHCHR, oturumlara katılmaları için HDK’ler veya UİHK’lere davet mektubu göndermemektedir ve Cenevre’ye gelir dönüş yolculuk masraflarını karşılaması da söz konusu değildir. 
Ulusal HDK’ler ek bilgi ve/veya yardım için merkezi Cenevre’de olan HDK’lerle temasa geçebilirler 
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