İHOP PAYLAŞMA TOPLANTISI RAPOR
19 Ocak 2007 Adana
-Bu toplantı raporu internette yayınlanmak üzere özet haline getirilmiştir.
İHOP Sekreteryası

Bölüm 1: Toplantı Hakkında

İHOP bölgesel toplantılarının beşincisi 19 Aralık 2007 tarihinde Adana İnci Otel’de düzenlenmiştir. Toplantıya Adana ve çevresindeki illerden (Mersin, Tarsus, Konya, Hatay, Gaziantep, İskenderun) illerinden İHOP bileşen örgütlerinin yerel temsilcileri ve diğer hak temelli çalışan örgütlerin temsilcileri katılmıştır. Toplantıda yaklaşık 45 kişilik bir topluluk hazır bulunmuştur. Toplantı katılımcıları arasında KESK, Baro, Tuncelililer Derneği, İnsan Hakları ve Özgürlükleri Derneği yer almıştır. Ancak katılımcıların büyük çoğunluğu İHD’nin farklı yerel örgütlenmelerinin temsilcilerinden oluşmuştur. 
Toplantıya İHOP Yürütme Kurulu üyeleri İHD Genel Sekreteri Nejat Taştan ve MAZLUMDER eski Genel Başkanı Yılmaz Ensaroğlu ile İHOP Genişletilmiş Yürütme Kurulu Üyeleri MAZLUMDER Genel Başkan Yardımcı Şinasi Haznedar ve UAÖ Yönetim Kurulu üyesi Esin Koman katılmıştır. İHOP Sekreteryasını temsilen Genel Koordinatörü ve Genel Koordinatör Yardımcısı da toplantıda hazır bulunmuşlardır.

Toplantı planlandığı gibi başlamış ve sürmüş olsa da, ne yazık ki Hrant Dink’e yönelik olarak gerçekleştirilen suikast haberinin alınmasıyla toplantı kesilmiştir. Olayın duyulmasından hemen sonra İHOP temsilcileri ve sekreteryası 16.30 uçağıyla Adana’dan İstanbul’a hareket etmiş ve İstanbul’da suikastın gerçekleştiği Agos Gazetesi ofisine gitmiştir.

Bu durum toplantı sonunda bir değerlendirme formu dağıtılması ve çeşitli alanlarda birebir bilgi toplanmasını engellemiştir. 

Bölüm 2: İHOP Hakkında Bilgi Aktarımı

Toplantının başlangıcında İHOP Genel Koordinatörü tarafından İHOP ile ilgili bilgi aktarımı gerçekleştirilmiştir. Bu kısımda İHOP’un oluşturulma süreci, işleyişi, stratejik hedefleri ve faaliyet alanları bu kısımda projeksiyon aracılığıyla anlatılmıştır.
a. İHOP hakkında görüşler
Toplantının ilk bölümünde gelen sorulara yönelik olarak İHOP’un bir üst yapı ya da bağımsız bir örgüt olmadığını, ancak aşağıda bir zemin oluşturduğu açıklanmıştır. İHOP’un bir proje olarak değil, bir süreç olarak değerlendirilmesi gerektiği vurgulanmıştır. İHOP’un yerellerdeki temsiline ilişkin olarak gelen soruya henüz bu aşamada bir karar alınmadığı, asıl hedefin bir arada durabilme yeteneğinin güçlendirilmesi olduğu belirtilmiştir. Katılımcılardan gelen ortak bir dilin tektipleştirme yaratma endişesine yönelik olarak da, bu sürecin tektipleştirmenin aksine farklılıkların uyum içinde bir arada olabilmesi ve üyeler arasında varolan önyargıların engellenebilmesi amaçlarını taşıdığı ifade edildi. 

b. İHOP’tan beklentiler ve öneriler
Adana Paylaşma Toplantısı özellikle örgütlerin birbirlerini tanımaya yönelik istek taşıdığını ortaya koyar niteliktedir. Bu çerçevede bölgesel toplantılar benzeri buluşmaların insan hakları örgütlerinin birbirilerini tanıması açısından önemli olduğu belirtilmiştir. Yerel örgütlerin güçlendirilmesine yönelik çalışmaların ihtiyacının hissedildiği de sıklıkla belirtilen bir başka beklenti olmuştur. 
Bölüm 3: Bölgedeki İnsan Hakları Sorunları

Özellikle Hatay’dan gelen temsilciler bölgelerinde mülteci nüfusun yoğun olduğunu ve ciddi hak ihlallerinin söz konusu olduğunu belirtmişlerdir. Bölgede Kürt nüfusa yönelik ayrımcılığın ve buna sebep olan ulusalcılığın giderek yaygınlaştığı belirtilmiştir. Bölgenin sanayi bölgesi olması dolayısıyla işçilere yönelik hak ihlallerinin de yaygın olduğu belirtilmiştir.
Öte yandan sivil olarak tanımlanamayacak oluşumların sivil toplum kuruluşu adı altında örgütlenerek, mahalleler düzeyinde toplumu yanlış yönlendirdiği ve yeni sorunlar yarattığı ifade edilmiştir. 
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