İHOP TANITIM TOPLANTISI RAPOR
11 Kasım 2006 Malatya

-Bu toplantı raporu internette yayınlanmak üzere özet haline getirilmiştir.
İHOP Sekreteryası

Bölüm 1: Toplantı Hakkında

İHOP bölgesel toplantılarının ilki 11 Kasım 2006 tarihinde Malatya’da düzenlenmiştir. Toplantıya Malatya, Adıyaman, Urfa, Erzincan, Tunceli, Diyarbakır, Bingöl, Batman ve Mardin illerinden İHOP bileşen örgütlerinin yerel temsilcileri ve diğer hak temelli çalışan örgütlerin temsilcileri davet edilmiştir. Toplantıya 57 temsilci katılmıştır.

Bölüm 2: İHOP Hakkında Bilgi Aktarımı

Toplantının ilk kısmında İHOP ile ilgili bilgi aktarımında bulunuldu. İHOP’un stratejik hedefleri, yapısı ve işleyişi bu kısımda detaylı olarak anlatıldı.
a. İHOP hakkında görüşler

Katılımcılar önemli bir çoğunluğu İHOP fikrini olumlu karşıladılar. Bölgelerindeki sivil toplum alanındaki işbirliği eksikliğine vurgu yapan bir çok katılımcı bir arada hareket etme becerisinin bir ihtiyaç olduğunu belirtti. Elazığ İHD adına gelen bir katılımcıdan gelen şu örneği burada verebiliriz: “Biz eskiden elimizdeki bandı kapı arkasından dinlerdik, ama bugün dört kuruluş bir arada. Türkiye’de gelişmeler var. Bugün çok mutluyum, çünkü iki yıldır Elazığ İHD başkanıyım ve hiçbir kuruluşu yanımda görmedim. Bugün Elazığ barosu burada. Mücadeleye devam etmeliyiz!”
b. İHOP’tan beklentiler ve öneriler
İHOP’un kuruluşlar arasında işbirliğini arttırıcı deneyim kazandırmasının önemi sıklıkla vurgulanmıştır. Bölgesel ve yerel toplantıların farklı kampanyalar çerçevesinde devam ettirilerek bu iletişim ağının güçlendirilmesi gerektiği özellikle belirtilmiştir. İHOP’a yapılan önerileri ve temel beklentileri şu şekilde sıralayabiliriz:
· Eylem tarzlarını değiştirme ihtiyacı, 

· Vicdani ret gibi farklı alanlarda ortak çalışma yürütme önerisi

· Esnekliği olabilecek faaliyet takvimi çıkarılması

· Hak ihlalleriyle ilgili görsel materyallerin hazırlanması

· IHOP diğer kuruluşları da süreçlerine dahil etmesi

· Sivil bir anayasaya yönelik çalışmalar

· Çalışmaların yerel düzeye aktarılması

· Kampanyaların daha yaygın ve çeşitlilikte yapılması

· Diğer sivil toplum yapılarıyla ilişkileri geliştirme

· Yerel çalışmalara destek sağlama (uzman, bilgi, finansman)

Eğitim ihtiyaçlarına yönelik anket sorusunda en çok vurgulanan tema örgüt içi iletişim ve örgütlenme becerisiyle ilgili olmuştur. Diğer öne çıkan temalar ise şu şekilde sıralanabilir:

· Genel İnsan Hakları Eğitimleri

· Uluslararası mekanizmalar

· Farklılıklar ile ilgili eğitim

· Bireyin hukuksal hakları

· Örgütlenme

· İletişim

· Teknoloji-bilgisayar

· Kaynak geliştirme

· Raporlama

· Medya ilişkileri

· Halka İlişkiler

· Lobicilik kapasitesinin arttırılması

Bölüm 3: Bölgedeki İnsan Hakları Sorunları

Bölgedeki insan haklarıyla ilgili sorunların tespiti tartışmanın ağırlıklı kısmını oluşturmuş ve daha çok bir açık forum şeklinde yürütülmüştür. Sorunlar ağırlıklı olarak göç sorunuyla ilişkilendirilmiştir. İhlallerde bir azalma olduğu belirtilmekle birlikte alınması gereken çok uzun bir yol olduğu belirtilmiştir. Bölgedeki insan haklarıyla ilişkili sorunların tespitinde aşağıdaki ifadeler kullanılmıştır.

· Göç dolayısıyla ortaya çıkan sorunlar çok fazla. 

· Malatya’da kadın sığınma evi yok. Küçük bir yeri sığınma evi olarak kullanıyorlar. Gidip soruşturduk ama bilgi alamadık. Sığınma evi çok kötü durumda. Ayrıca Malatya’da çevre sorunları var. Eğitimde şiddet çok ciddi boyuttadır. Dayak ve aşağılama had safhada. 
· Bizim bölgemizde Kürt sorunundan kaynaklı sorunlar çoğunlukta. Ancak geçmişe göre bugün bir gelişme süreci var. Örgütlenme özgürlüğü konusunda sıkıntılarımız var. Kültürel haklarda sınırlı ilerlemeler var. Köy boşaltmalar artık bitti. 
· Basın açıklaması yaparken izin almak zorundayız. Sürekli denetim ve baskı var. Ayda en az yüz ihlal başvurusu alıyoruz. Bu ancak mevcut sayının yüzde otuzu. 

· Fakirlik çok büyük bir sorun. Göç mağduru işsizler çok fazla sayıda. Devletin ve iş adamlarının ilgisizliği çok büyük. Düşünce özgürlüğü ile ilgili eskiden beri süregelen sıkıntıların büyük bir kısmı devam ediyor. Diyarbakır’da yaşanan bir çok soruna ilgisizlik hepimizin malumu. Özellikle kadınların Türkçe bilmemesi bilgiye ve haklarına erişimi engelliyor. Göç sorununa bağlı olan engeller var. Çocuk istismarı çok yüksek düzeyde. Demokrasi kültürü yaygın değil.

· Göç sorunu çok önemli. Dört bin köy yakıldı. Üç milyon insan göçe zorlandı. İHOP göç sorununu ele almalı. Ayrıca aile içi şiddet önemli bir problem
Bölüm 4: Medya ile ilişkiler
Medya ile ilişkiler çoğunlukla her kuruluşun üyelerinin ağırlıklı olarak dahil olduğu çevreler içindeki basın yayın organlarıyla iyi ilişkiler kurması düzeyinde gerçekleşmektedir. Genel kabul gören bir öneri Genel Merkezler düzeyinde yerel medyaya yönelik bilgi aktarımının gerçekleşmesinin yerel medyayı daha fazla etkileyebileceği yönünde olmuştur. Böyle bir çalışmanın yapılabilmesi için yerel yapıların Genel Merkezleri beslemesi gerektiği de ifade edilmiştir. Bu yönde bir çalışma için ayrıca görsel materyallerin üretilip yerel medyaya dağıtılmasının gerekliliği de vurgulanmıştır.


Bölüm 5: İstatistik Sonuçlar

Hazırlanan anket formunda belirtilen sorulara verilen cevaplar aşağıdaki şekilde grafiğe dökülebilir. Her soru için “1: Çok az”, “2: Az”, “3:Orta”, “4: Çok”, “5: Çok fazla” olmak üzere bir değerlendirme skalası verilmiştir.
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Bu toplantıyı ne kadar faydalı buldunuz sorusunun ortalaması 3,76 olmuştur.

İlinizde/bölgenizde sivil toplum alanındaki işbirliği düzeyi sorusunun ortalaması ise 3,48 olmuştur.

PAGE  
1

_1225048533

_1225048532

